「你們這班偽善的經學教師和法利賽人要遭殃了!你們當著人家的面把天國的門關起來,自己不進去,也不讓想進去的人進去!(有些古卷加14節「你們這班偽善的經學教師和法利賽人要遭殃了!你們佔寡婦的便宜,吞沒她們的家產,卻在人面前表演長篇的禱告,所以你們一定會受更嚴厲的懲罰!」)「你們這班偽善的經學教師和法利賽人要遭殃了!為了說服一個人入教,你們不惜走遍天涯海角,等他歸信之後,你們卻把他塑造得比你們加倍的壞,比你們更該受地獄的刑罰。(太23:13-15)

虚偽者要遭殃了!

耶穌對於法利賽人進行了串厲的指責,經文中以數句個「要遭殃了」呈現其嚴性。 在2章開頭耶穌「出了」殿,「離開」的動作具有象徵性的意義,呼應著23章38節耶穌對 耶路撒冷說「看吧,你們的家要被廢棄成荒蕪」,而在離開聖殿後,耶穌便預言了聖殿 將被毀壞。

法利賽人的責任原本是幫助人認識上主的旨意,具有解說律法的權威性,但耶穌觀察到他們不僅在人前裝模作樣,看似很虔誠,實則墨守成規、固步自封,還因為自己信仰不長進,也害別人的信仰不長進,加上又把持著宗教的話語權,導致整個社群無法更識上主的心意。耶穌大力批判這種僅是坐享權威,沒有真正活出信仰真諦的偽善者。

身為基督徒,如果我們無法對社會的不公義做出反應,無法與多元的神學詮釋對話,甚至去打擊其他願意如此追求信仰的人,這樣對嗎?只想在人前表現得很敬虔,很會禱告,很常讀經,這樣就好了嗎?這與耶穌所批判的那些僵化麻木、虛有其表的虛偽者又有什麼兩樣呢?

星中長執培訓 從《流麻溝十五號》看見苦難中的盼望





七星中會教育部2023年第一次長執培訓會,內容為《流麻溝十五號》電影放映與座談會。七星中會濟南教會神學與教育牧師鄭仰恩指出台灣的歷史教育及民主教育之重要,過去他一再主張,這些應該要成為教會信仰教育的一部份,倘若不認識台灣歷史或是缺乏人權理念、民主素養,「我們的信仰見證和宣教要如何能定根本土、深入人心?」(全文報導請至TCNN閱讀)

鑒察人心的主,求祢使我不成為道貌 岸然的虛偽者,言行能落實善良和公義。 奉主耶穌基督的名祈禱,阿們。

